



《习近平关于民政工作论述摘编》出版发行

新华社北京9月21日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于民政工作论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

民政工作关系民生、连着民心。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从战略和全局高度加强党对民政工作的领导,坚持以人民为中心,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,解决好人民最关心最直接最现实的利益问题,推动民政事业持续健康发展。习近平同志围绕民政工作发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,深刻阐明了民政工作的方向性、根本性、全局性、战略

性问题,为新时代新征程推动民政事业高质量发展提供了根本遵循、注入了强大动力,对于深化民政工作改革创新,着力推进实施积极应对人口老龄化国家战略,着力提升社会救助、社会福利、社会事务、社会治理工作水平,积极主动为人民群众做好事、办实事、解难题,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出应有贡献,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分6个专题,共计224段论述,摘自习近平同志2012年11月至2025年7月期间的报告、讲话、指示、批示等160多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。



敢破藩篱开新局 ——宁夏奋力打好重点领域改革开放攻坚战纪实

本报记者 李昊斌 李宏亮

改革,是时代发展的最强音;开放,是内
陆崛起的必答题。黄河奔流,贺兰岿然,宁夏
如何以改革之笔、开放之墨,书写高质量发展
新篇章?

答案,镌刻在攻坚克难的步伐中。今年
以来,宁夏以“奋力打好重点领域改革开
放攻坚战”为引领,构建改革任务分解、方案生
成、推动落实“三项机制”,推出改革文件200份,
建立工作机制101项,一批关键领域改革破冰
突围,一批开放平台能级提升,一幅活力涌动、
动能澎湃、发展协同的改革画卷徐徐展开。

改革,就要敢于向最难处攻坚、最
痛处发力

“社区通过建立‘邻里议事厅’‘共享厨房’,

等互嵌式场景,促进了不同民族群众交往交
流交融。”在银川市金凤区长城花园社区,党
委副书记韩薇指着正在剪纸的老人说道,小
小剪刀翻飞间,剪出的是邻里情深,更是文化
共融。自基层减负政策实施以来,该社区将
更多时间和精力投入到提升居民生活质量
中,推动形成了“文化互嵌、服务全龄”的社区
治理新格局。

银川市兴庆数字经济产业园,跨境电商企
业已达257家,占银川跨境电商综合试验区
的半壁江山。这里不仅是创业的热土,更是
改革的试验田。在“政府主导、企业运营”的
模式下,园区累计孵化创业项目618个,培育
亚马逊店铺1900个,建设海外仓2个,带动就
业1845人,并与高校合作开设全区首个“跨境
电商专业”,打造六大创业基地,推动人才链
与产业链深度融合。

改革,既要顶层设计,也要基层创新。我

区建立的改革任务清单化管理、示范试点带
动、风险评估管控等机制,目前,正在创新推
进国家级示范试点115项,推动改革从“单点
突破”迈向“系统集成”。

宁夏正从“内陆腹地”迈向“开放前沿”

如果说市场是改革的“试金石”,那么营
商环境就是改革的“晴雨表”。

宁夏持续深化“放管服”改革,推出“综合
监管一件事”“高效办成一件事”等举措,开展
市场主体准入清理,建立招商引资项目提级
报备机制,签约项目1164个,到位资金891.3

亿元,完成年度任务近六成,银川市电子证照
标准化应用案例入选国家标准指南。

在宁东能源化工基地,“管委会+平台公
司”运营模式改革正释放出强劲动能。通过
创新管理体制,强化市场运作,推动园区从
“行政主导”向“服务赋能”转变,不仅提升了
运营效率,更吸引了多个重大项目落地,成为
宁夏开发区改革的标杆。

国有企业的改革正向纵深推进,实施“强
基培优”工程,今年上半年,完成固定资产投
资136.3亿元,增长7.2倍,而民营企业则在政
策支持与环境优化中焕发活力,增加值增长
14.7%,新增经营主体2.91万户。宏观政策一
致性评估、涉企执法规范等机制陆续建立,真正
让企业“放心投资、安心经营”。(下转第二版)

面对资源枯竭和产业升级挑战,政府、高校、企业合力打通产学研融合“最后一公里”——
人才“活水”激荡,石嘴山转型底气足

本报记者 马骏 蔡莞郁 龚依然

石嘴山这座曾以煤炭工业闻名遐迩的老工业城市,正经历一场由创新驱动的深刻转型。面对资源枯竭和产业升级的双重挑战,当地政府、高校、企业三方合力,精准打通产学研融合的“最后一公里”,让高校的智力资源与企业实践需求深度对接,为传统产业注入新活力。

近年来,石嘴山市与71家高校院所建立合作关系,累计促成557项科技成果落地生金,摘得14项自治区科技大奖桂冠,引进38个科技创新团队,吸引近百名专家教授扎根石嘴山市挂职或提供长期技术服务。这些数字背后,记录着一座老工业城市通过智力协同寻求转型突围的生动实践。

**破瓶颈:校地协同,传
统产业焕发新生**

石嘴山市宝马兴庆特种合金有限公司的转型之路,正是这

座老工业城市谋求新生的缩影。

近日,记者走进公司展厅,看到块状、圆柱体、颗粒、粉末等形态各异的硅基特种多元合金孕育剂整齐陈列。这些看似不起眼的产品,却是汽车制造、风力发电等高端铸件生产领域不可或缺的“工业味精”,助力这家企业占据了国内高端市场30%以上的份额。

“几年前,传统硅铁合金行业遭遇寒冬时,我们选择了迎难而上,转向精细化、小品种合金产品路线。”该公司副总经理王凯介绍。

转型初期困难重重。产品质量控制不理想,生产过程中产生的废渣废粉难以高效利用。“最初,为了研发新产品,提高固废利用率,我们单打独斗搞研发,缺乏理论支撑,没有试验设备,只能在车间生产线上冒险尝试,失败一次,损失惨重。”王凯回忆道。

“校地合作”成为破局关键。在政府牵头下,公司与上海大学建立了合作关系,携手攻克研发难关。公司向上海大学提出铁合金喷粉工艺应用的需求,上海大学相关国家重点实验室负责寻求理论依据并进行技术攻关,实验成功后,先在中试基地试生产,再到企业生产线上进行批量生产。铁合金喷粉工艺最终在宝马兴庆成功落地,不仅优化了生产流程,更将研发周期大幅压缩,为企业争取到了市场空间。

宝马兴庆初尝合作甜头后,在石嘴山市人才办进一步“穿针引线”下,又与中国科学院、清华大学等院校建立起产学研平台,依托厂内的3个中试基地和柔性引进的12名专家学者,形成“院校理论探索+小试实验,企业中试放大+生产验证”的协同研发模式,接连攻克了多项产品、技术和工艺难题。

技术突破立竿见影。宝马兴庆的硅基特种多元合金孕育剂系列产品成功问世,并顺利打入高端市场。企业生产成本比传统工艺降低了约30%,能耗下降了40%,二氧化碳及氮氧化物排放量更是大幅减少至传统工艺的10%和20%。(下转第三版)

宁夏新型工业化提速升级

聚焦“十四五”

“十四五”以来,宁夏大力
实施新型工业化和制造业强区计划,
产业结构优化升级,发展质量稳步提升,全区新型工业
化进程加快推进,为全区高质量发展注入强劲动力。

- 全区工业增加值由2020年的1293.91亿元增
加到2024年的2022.66亿元,年均增长7.9%,比全国
平均水平高2.5个百分点。占地区生产总值的比重从
32.1%提高到36.8%,对经济增长的贡献率始终保持在
40%以上。规模以上工业增加值年均增长9.2%,比全
国平均水平高3.3个百分点,连续3年高于全国平均水平

- 工业战略性新兴产业总产值占规
模以上工业总产值比重从2020年的
14.4%提高到2023年的14.9%,“两化”
融合水平从2020年的47.0%提高到
2024年的56.8%,数字化研发设计工具
普及率从55.0%提高到62.3%



数据来源:自治区统计局 制图:何亚男

新征程上,宁夏将继续深化工业转型升级,推动制造业高端化、智能化、绿色化
发展,加快制造业强区建设,为谱写中国式现代化宁夏新篇章贡献更大力量。



9月20日,典农河幸福河湖建设项目(银川段)施工四标段现场,泵车正在浇筑混凝土。该工程旨在将典农河打造成集生态涵养、休闲观光于一体的亲水空间,为群众带来更多生态福祉。

本报记者 马楠 摄

全区政协委员履职“服务为民”活动工作座谈会召开 陈雍出席并讲话

本报讯 (记者 马越) 在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会召开一周年之际,9月18日,全区政协委员履职“服务为民”活动工作座谈会在银川召开,深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想、考察宁夏重要讲话精神,总结经验做法,深化交流互鉴,研究工作举措,推动委员履职“服务为民”活动走深走实。自治区政协主席陈雍出席并讲话。

会议指出,近年来,自治区政协积极践行人民政协为人民的理念,对标对表全国政协委员履职“服务为民”活动要求,围绕自治区党委中心工作,坚持高位推动,制定“1+9”系

列文件,编织横跨29个界别、纵联区市县政协、全区5000多名委员共同参与的常态化“服务为民”网络,构建多方协同的“服务为民”体系,形成“党组部署、领导带头、专委会组织、委员积极履职”工作格局。全区各级政协和广大政协委员在高质量议政建言中促进民生改善,在密切联系群众中凝聚人心力量,在发挥委员专长中服务基层群众,在帮扶困难群众中彰显为民情怀。

会议强调,要发挥专门协商机构作用和统一战线组织功能,把群众所需和政协所能、委员所长相结合,深化拓展服务方式和内容,助推解决普惠性、基础性、兜底性民生实事,

实现委员履职“服务为民”与本职工作深度融合、互促共进。要加强组织领导,注重协同联动,锤炼能力作风,探索长效机制,积极引导激励,把困难群众急难愁盼“问题清单”转化为“幸福账单”,推动委员履职“服务为民”活动常态长效,提质增效,为谱写中国式现代化宁夏篇章凝聚力量。

会上,自治区政协部分专委会,部分界别召集人、委员会客室和委员代表及五市政协负责同志作交流发言。

自治区政协副主席洪洋、郑震、许宁、陆军、杨淑丽参加。

马白兰赴闽“拧”出好光阴

本报记者 李良

去年秋末,吴忠市红寺堡区的招聘会现场,马白兰在各个展位间穿梭,手指在宣传册上薪资待遇那栏反复划过。

“我带着两个娃娃去那边挣一点钱,每月至少6000元工资,还给交‘五险’,等到地里忙的时候再回来。”马白兰擦着福建省石狮市通达电器有限公司的招聘宣传册回家和丈夫商量,看着上面清晰标注的薪资待遇,丈夫干脆点头:“家里有我,你们放心去!”

马白兰是红寺堡区大河乡红崖村村民,此前守着几亩玉米地、几十只小羊,一年到头也挣不下多少钱。

几天后,马白兰带着两个儿子坐上红寺堡区“点对点”向石狮市输送务工人员的大巴车。车窗外,黄土高原的沟壑纵横逐渐后退;车厢内,五六六十个和马白兰一样的务工人员,朝着千里之外的就业希望出发。

到达石狮市的企业,推开宿舍门,空调送来阵阵凉风,独立卫生间和崭新的洗衣机整齐摆放。“行李箱放这儿就行,屋里有空调,洗衣机刚检修过,有什么需要随时找宿管!”工作人员一边帮马白兰搬行李,一边热情地介绍宿舍情况。

入职后,马白兰被分配到电器组装车间里,流水线传送带匀速运转,各种零件依次闪过,马白兰盯着眼前的工位有些发怔。“大姐别慌,你看,对准这个接口把螺丝拧上就行。”旁边工位的老员工放下手里的活,手把手教她操作技巧,“等你熟练了,一个月挣四五千元不是问题!”

在工友的耐心指导下,马白兰慢慢找到节奏,日子在拧螺丝的节奏里慢慢过。马白兰的手指从生涩到灵活,每天组装的零件从300个增加到500个;大儿子李兴虎认真负责,不到半年就被提拔成组装组组长,月薪涨到7000多元。(下转第二版)

● 总值班编委 杨学农 连小芳 本版首席编辑 李刚 版式设计 何亚男 ●